

聚焦宗阳市两会·_{特别报道}

千年古城崭新貌 砥砺前行谱新篇

汜水镇高质量党建领航经济社会全面发展

五载春华秋实,见证了汜水镇阔步前行的铿锵步伐,记述着千年古城在新时代重现光芒的风雨征程。回望"十三五",荥阳市汜水镇坚持"团结一致向前看,凝心聚力谋发展"工作主基调,以黄河流域生态保护和高质量发展为目标,以美丽乡村建设为抓手,打造全域旅游,以高质量党建领航经济社会全面发展,以丰硕成果回答时代之问,千年古城焕发崭新生机。 记者 姚辉常 通讯员 闫立衡 文/图



南屯村集体经济企业宇明阀门集团,是国 家阀门标准制修订单位



古色古香的汜水村古风商业街

"六稳""六保"促经济提升 奠定高质量发展基石

"十三五"时期, 汜水镇主动融入荥 阳加快融入郑州国家中心城市建设,团 结带领全镇上下凝心聚力、奋勇前行, 打赢了疫情防控和经济发展战役,全面 推动经济向高质量发展跃升。特别是 接到疫情发布信息的第一时间, 汜水镇 立即启动应急机制,打响疫情防控保卫 战,认真贯彻市委、市政府关于做好紧 急时期疫情防控工作的安排部署,统筹 协调、有条不紊地组织群众居家抗疫, 加强联系协调,把装满蔬菜、水果和日 常用品的"民生专车"开到群众家门口, 保证群众正常生活。落实"三送一强' 政策,推动镇域65家企业全面复工复 产;开展"一联三帮"专项行动,帮助协 调解决河南康泰药业有限公司土地遗 留问题,确保企业顺利摘牌。一系列措 施的实施,顶住了前所未有的压力和挑 战,推动全镇经济企稳回升,社会大局 和谐稳定。

文旅融合强产业活力 增创高质量发展优势

过去五年, 汜水镇多方面强化举措, 实施一、二、三产业融合发展, 优化产业布局, 产业发展实现质的飞跃。

始终把"三农"工作作为发展的力量源泉,放在高质量发展的首要位置,全力保障第一产业再上新台阶。经过努力,2020年全镇粮食播种面积4.48万亩,产量完成1.79万;种植蔬菜780亩、产量2156吨;猪肉完成14.99吨;均实现超目标完成。同时,加快林业发展,高质量完成森林抚育500亩、新造林400亩、道路绿化7.49公里。其他如畜禽重大动物疫病防控密度达到100%,农作物秸秆综合利用率达到90%以上。

为更好更快实现乡村振兴,汜水镇积极谋划推动村集体经济项目,充分挖掘优势打造经济新引擎,争取发展新突破。以南屯村"三变改革 五大合作"试点工作带动各村股份经济合作社顺利开办运营。高度重视民俗体验馆、迷迭香生态花草茶合作社等多个村集体项目开发建设,通过不断加大扶持力度,分别投入100万元资金的南屯村阳光大棚和东河南村的扶贫车间等3个项目顺利完成建设。依托深厚的历史文化底蕴,以点亮镇文化中心广场和镇区主大

街为载体,启动"寻梦古镇·醉美汜水" 夜经济项目;以举办饮马沟景区夜览黄河和夜赏黄河党建苑等黄河文化和党建文化活动为载体,鼓励商户和群众夜间在广场、景区摆摊,发展"地摊经济",促进百姓增收致富。

汜水镇自秦设关、汉置成皋县,拥 有千年历史;黄河、汜河、古济水等四河 在此交汇,形成了独特丰富的黄河文化、 三国文化和汉唐文化,使汜水具备厚重 历史底蕴和文化旅游优势。汜水镇充分 挖掘这一得天独厚的资源,锚定全域旅 游总方针,全面激发现代服务业活力。 投资1000万元的鸵鸟观赏园完成建设, 400多只鸵鸟安家落户,预计2021年"五 一"开园。集教学、培训、拓展、吃、住一 体的多功能综合性场所大学生写生基地 建成。打造以一田美园、龙山寨等为龙 头的乡村民宿,其中龙山寨占地100多 亩,有闲置窑洞院落16个,窑洞民房50 余间。近年来,先后举办两届荥阳市九 龙口滑雪节、荥阳市首届海棠花节和菊 花节,承办第35届金鸡百花电影节"黄河 岸边丰收歌"——艺术家下基层活动和 荥阳市农民丰收节等大型节会活动,千 年古城的响亮名片已经闪耀光彩。

生态建设促人居优美 守好高质量发展底线

一直以来, 汜水镇坚持贯彻新发展 理念, 把黄河流域生态保护和高质量发 展战略贯穿在各项工作全过程, 千方百 计筑牢郑州"西美"屏障, 切实守住了高 质量发展底线。

把生态绿色作为美丽底色,一方面实施"一村一品"精品工程,投入千余万元,下大力气改善人居环境,植绿造绿,新沟村被评为人居环境"千万工程"示范村,十里堡村、南屯村、清静沟村、赵村、汜水村等5个行政村通过省级卫生村复审,镇村面貌显著改观;另一方面全面完成86个黄河生态点位整治,黄河湿地保护力度不断加大,汜河二期治理

工程基本完成清淤,总投资7712万元的农田水利现代化示范乡镇项目建设完成90%。

用美丽乡村建设为主线,为群众打造美好幸福新家园。大力推动南屯村建设郑州市美丽乡村项目实施,以饮马沟景区为核心的"一轴四区"建设已经初见成效,仅2020年菊花节接待游客就有2万多人次。结合实际,因地制宜,邀请专业设计团队为新沟村、汜水村设计新规划,同步推进美丽乡村建设。通过几年来扎实奋斗,2020年,南屯、新沟、汜水3个村列入郑州市美丽乡村精品村建设序列,正在按照AAA级景区标准建设。

党的建设促民生改善 共享高质量发展新成果

以党的建设高质量发展引领全域高质量发展,将"逐村观摩"和"五星"党支部创建作为建强基层组织阵地、打造强有力战斗堡垒、凝聚强大干群合力的抓手,不断提高党的建设水平,党建领航作用明显发挥。实现空壳村清零,3个村经营性收入超百万。高质量推进村"两委"换届,新任村支部书记平均年龄52岁,高中以上学历71.4%。创成1个南屯村五星级党支部、4个星级党支部、3个市级先进基层党组织,新建5个联合支部。此外,2019年实现现行标准下建档立卡贫困户全部脱贫和消除绝对贫困的攻坚目标任务。

美丽的新环境给汜水镇增添了靓丽的 颜值。通过一月一观摩一评比,完成99% 改厕工程、7条16.527公里乡道、16条 12.746公里村道、8户"四类重点对象"危房 改造、4栋5万平方米安置区、30万元安全 饮用水项目和60万元太阳能路灯项目建 设等,镇域基础设施逐步完善。建设法治 政府,推进"阳光"政务,高标准、高质量完 成基层政务公开标准化规范化建设工作, 汜水镇作为郑州市2020年第一批试点,先 后两次迎接郑州市检查督导并获得高度肯 定;其中探索创新"办事一本通"二维码举 措,在郑州市得到广泛推广;2020年此项 工作在荥阳市绩效考核中排名全市第一。 深化平安建设、综治治安管理、安全生产等 工作,民生福祉大幅增进,让群众的幸福更 有"温度"。



在汜水镇举办的荥阳市农民丰收节



可容纳上千人开展党员培训的黄河党建苑

